



№ 12 (125) декабрь 2022 г.

ВЕТРЕЧА

Вестник Местной православно религиозной организации приход в честь
Сретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви
(Московский Патриархат)

25 ДЕКАБРЯ ДЕНЬ ПАМЯТИ СЯТИТЕЛЯ СПИРИДОНА ТРИМИФУНТСКОГО ТАЙНА ИМЕНИ СПИРИДОН

Как пастух стал защитником веры

Имя Спиридон, как многие другие имена, пришло в Россию из Византии. Оно было и остается достаточно редким в нашей стране. Впрочем, не исключительным, что подтверждает наличие и широкое распространение таких производных от имени Спиридон фамилий, как Спиридонов, Свиринов, Спиринов, Свиридов. Вспомнить хотя бы нашего современника композитора Георгия Свиридова.

Если в России имя Спиридон почти не употребляется, то в современной Греции Спиридон, или Спирос, входит в десятку самых популярных и любимых имен. Имя Спиридон «Σπυρίδων» с греческого языка можно перевести как

«сильный», «крепкий», «надежный». Хотя вероятнее всего, происходит оно от существительного, обозначающего плетень из лозы короб или кузов. Нечто, подчеркивающее надежность и крепость творения человеческих рук. В древности, называя ребенка Спиридон, родители наверняка надеялись, что его носитель будет непоколебим, тверд в своих взглядах и крепок, как духом, так и плотью.

На Руси имя Спиридон стало известно благодаря святому Спиридону Тримифунтскому, день памяти которого совершается 25 декабря, кипрскому епископу, которого Церковь почитает святым уже более полутора тысяч лет.



Святитель Спиридон Тримифунтский.
Фреска, 1547. Монастырь Дионисиат.
Афон

Житие Спиридона Тримифунтского

Святой Спиридон Тримифунтский чудотворец родился примерно в 270 году в кипрском городе Аския в семье бедняка, поэтому не получил образования. Однако по природе своей был скромнен, добр, обаятелен и мудр, за что его очень любили окружающие. Он рано женился. У него с женой родилась дочь Ирина, которую святой Спиридон сам же крестил и воспитывал в христианской вере. Когда его любимая супруга скончалась, святой Спиридон отдал дочь на воспитание церковной общине и принял монашеский постриг.

Мудрость, природный такт, смирение и подвижничество прославили святого Спиридона среди жителей Тримифунта. Он также известен чудесами исцеления и сугубой молитвы по просьбам верующих. Поэтому, когда скончался местный епископ, святой Спиридон при всеобщем одобрении был поставлен на его место.

Будучи епископом, святой Спиридон был примером добродетели, сердечной чистоты и скромности. Он был щедрым благотворителем и никогда не отказывал в помощи тому, кто к нему обращался. А если человек просил денег, Спиридон говорил: «вернешь, когда сможешь». Говорят, что один крестьянин попросил у святого зерна. Тот ответил ему, мол, возьми в амбаре. На что крестьянин воскликнул: «Неужели ты не пойдешь и не посмотришь, а вдруг я унесу больше, чем про-

шу?» «Больше, чем тебе требуется, ты не унесешь, а вернешь столько, сколько сможешь», - ответил ему Спиридон Тримифунтский.

В 325 году в Никее по распоряжению императора Константина состоялся Первый Вселенский собор, на котором собрались епископы из Азии, Африки и Европы. Вместе со святителем Николаем Мирликийским присутствовал на соборе и святитель Спиридон. Он, в частности, вступил в спор с одним из философов, приглашенных императором и переметнувшимся на сторону еретика Ария. Как говорит житие, святой не пытался ничего доказать искусному софисту и обезоружил его пламенным исповеданием веры. Святой Спиридон сказал: «Един Бог! Он, сотворив небо и землю, а из земли человека, создал все видимое и невидимое Словом и Святым Духом. Сын Божий и есть Слово, которому мы поклоняемся и веруем, что Христос ради нашего спасения родился от Девы. Он одной сущности с Отцом и имеет с Ним равную власть и достоинство. Поэтому Их должно почитать наравне. Сын Божий крестом и смертью освободил нас от древнего осуждения, а Своим воскресением даровал нам вечную жизнь. Христос, как мы ожидаем, придет вновь и будет Судьей всех наших дел и слов. Веруешь ли ты в это, философ?» Философ не мог ничего возразить, но, как говорит житие, постиг глубину собственного заблуждения, по-

каялся и уж сам обличил Ария.

Спиридон прославился многими чудесами. Он исцелил тяжело болящего императора Констанция, по его молитвам воскресли утонувший младенец и его мать, скончавшаяся от потрясения. Его дом был всегда открыт для нуждающихся и странников, а сердце - для ищущих правды.

Мощи Спиридона Тримифунтского

На острове Корфу (Керкира) находится один из знаменитейших храмов, посвященных святому Спиридону Тримифунтскому. В храме мраморный алтарь, его стены богато украшены росписями в золотом обрамлении. Этот храм известен и почитаем как католиками, так и православными, которые во все времена существования здесь церкви много жертвовали на нее. Одной из знаменитых благотворительниц храма была российская императрица Екатерина II, которая делала многочисленные и щедрые вклады. Не оставял своим вниманием храм и Павел I. А в 1801 году, когда адмирал Федор Ушаков освободил остров от наполеоновских войск, в знак покровительства России над островом, храмом и мощами святого Спиридона над западными воротами храма был установлен императорский герб.

Главной реликвией храма являются мощи святого Спиридона, которые здесь оказались почти случайно. Святитель Спиридон был епископом города Три-

мифунт, в котором и был погребен после своей кончины в 384 году. Однако, по просьбе императора Юстиниана II, узнавшего о праведной жизни святителя и творимых им чудесах, мощи были перенесены в Константинополь. Здесь они хранились в храме святой Софии вплоть до падения Византийской империи в 1453 году. Нетленные мощи из захваченного Константинополя тайно вывез иерей Григорий Полиевкт. Спасая мощи святого Спиридона от поругания турками, священник перевез их сначала в Сербию, а затем в 1456 году на остров Корфу. Здесь Григорий передал мощи знакомому священнику Георгию Калохерету. В свою очередь Георгий оставил мощи в наследство своим детям - Филиппу и Луке. В завещании он написал, что мощи Спиридона Чудотворца будут храниться в семье и передаваться из поколения в поколение, пока род из каждого поколения будет давать священника. Следуя завещанию отца, Филипп Калохерет передал мощи святого Спиридона по наследству своей дочери. В 1527 году она обвенчалась со Стаматием Вулгарисом. Только в 1984 году мощи были переданы во владение митрополии Керкиры, потому что митрополит Мефодий не рукоположил ни одного мужчину из рода Вулгарисов. Таким образом, завещание прекратило свое действие. В общей сложности мощи святого Спиридона Тримифунтского принадлежали семье Вулгарисов почти четыреста пятьдесят лет.

Сейчас мощи святителя Спиридона хранятся в одном из пределов кафедрального собора Керкиры в серебряном саркофаге, специально изготовленном для них в 1867 году в Вене.

Икона Спиридона Тримифунтского

Иконография Спиридона Тримифунтского необычна. На иконах святого Спиридона принято изображать в епископском облачении, за исключением одной детали. На его голове, вместо епископской митры - головной убор, отдаленно напоминающий шлемы русских витязей. На самом деле это тростниковая шапочка, которые в Греции носили пастухи. Этот головной убор призван подчеркнуть преемственность того дела, которому посвятил себя святой Спиридон. В молодости он был простым сельским пастухом и пас овец и коз. А возглавив епископскую кафедру, стал пастухом словесных овец стада Христова.

Также на иконах иногда его изобра-

жают с глиной в кулаке, из которой исходят огонь и вода. Этот сюжет восходит к житию святителя Спиридона, когда он обличал еретическое учение Ария. Как говорит житие, святой взял кирпич и сжал его в руке. Из него вырвался огонь и истекла вода, а в руке святого осталась мокрая глина. Святитель Спиридон обратился к видевшим чудо со словами: «Вот обожженная плита (кирпич), в которой соединились три сущности - глина, огонь и вода. Так же един и Господь, в котором соединены три лица: Отец, Слово и Дух». Как говорит житие, сторонникам Ария нечего было возразить.

Храм на Спиридоновке

Когда-то на углу нынешнего Спиридоньевского переулка дом 24/1 стоял храм. Он был известен в Москве как храм святого Спиридона Тримифунтского на Козьем болоте. Храм на этом месте был известен с XVII века. Козье болото было окраиной, местом, удаленным от городского шума и владением патриарха Филарета, где и была возведена церковь. Здесь уже другой патриарх Иоаким велел вырыть пруды, один из которых сохранился до наших дней. Сначала церковь была деревянной, но вскоре ее перестроили. Первоначально святому Спиридону Тримифунтскому был посвящен всего лишь один предел церкви. Как свидетельствуют источники, храм был отстроен наскоро и освящен в 1633 году, поэтому во всех документах значился как храм Спиридона Чудотворца в патриарховой слободе. Алтарь церкви, по которому церковь официально в документах называлась «церковь Рождества Пресвятой Богородицы», закончили тремя годами позже, в 1636 году. Храм достраивался, горел, перестраивался, но Спиридоновский предел в нем сохранялся. И когда в 1812 году от рук французов церковь серьезно пострадала и была перестроена, прихожане с настоятелем испросили разрешения переосвятить (основной и теплый, то есть обогреваемый) предел Петра и Павла в честь Спиридона Тримифунтского. Тогда церковь получила имя, которое носит до наших дней. В 1930 году храм был разобран, архитектор П.Д. Барановский едва успел сделать его обмеры. На его месте возвели здание треста «Теплобетон». Но память о некогда стоявшем здесь единственном в Москве храме в честь святого Спиридона Чудотворца осталась в названии улицы. До 1941 года она называлась Спиридоньевская, позже ули-

ца Алексея Толстова, в память писателя, который жил здесь долгие годы. В 1994 году улица переименована в Спиридоновку.

Святитель Спиридон в народном календаре

День памяти Спиридона Тримифунтского, 25 декабря, в народном календаре назывался Спиридоном Солоноротом. К соли это название не имело никакого отношения, скорее к солнцу. Считалось, что в этот день солнце поворачивается на лето, а зима - на мороз. Зима становилась еще злее и суровее. И даже медведь в этот день ворочается в своей берлоге, переворачивается на другой, подмерзший за время спячки бок. Мороз «кует воду в реках на три аршина», по лесам гуляет - сыплет иней, а ночами стучит в избы, чтобы люди принимались досветла топить печи. А вот солнца со Спиридона Тримифунтского прибавляется, мало, конечно, но «хоть на воробьиный скак», как было принято говорить. В день памяти Спиридона Тримифунтского старики замечали, с какой стороны света дует ветер. Считалось, что с той стороны ветер будет дуть до дня весеннего равноденствия 20 марта, а значит, хочешь - не хочешь, он будет влиять на урожайность всходов.

Другие святые с именем Спиридон

12 сентября (30 августа по ст.стилю) Церковь чтит память святителя Спиридона Сербского. Святой Спиридон возглавлял патриарший престол с 1382 по 1388 годы и прославился сочинением церковных гимнов, а также заботой о монастырях.

7 октября (24 сентября по ст.стилю) Русская Православная Церковь вспоминает святого Спиридона Савельева, новомученика, расстрелянного решением Тройки НКВД в октябре 1937 году по обвинению в контрреволюционной агитации.

11 октября (28 сентября по ст.стилю) и 13 ноября (31 октября по ст.стилю) церковь чтит память преподобного Спиридона и Никодима, просфорников Печерских. Спиридон уже пожилым человеком пришел в Киево-печорскую лавру, где более тридцати лет подвизался просфорником. Святой Спиридон Печерский прославился не только подвигом непрестанной молитвы, но и чудесами.

<https://foma.ru/imya-spiridon.html>

Пожертвования на восстановление храма в честь Сретения Господня на станции Тихонова Пустынь Вы можете внести как непосредственно в храме, так и перечислением через банк.

Наши реквизиты:

Местная православная религиозная организация приход в честь Сретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).

ИНН 4028990330, Отделение N8608 Сбербанка России г. Калуга, Р/сч 40703810522240004070, К/сч 3010181010000000612, БИК 042908612

ПРЕПОДОБНЫЙ ПАИСИЙ СВЯТОГОРЕЦ ОБ АПОКАЛИПСИСЕ

Зри в корень. Возможно, нам придется пережить многое из того, о чем говорится в Апокалипсисе. Наступила апостасия, и сейчас осталось только придти сыну погибели (2 Фес. 2,3).

Безразличие к Богу приводит к безразличию во всем остальном, приводит к распаду. Вера в Бога – великое дело. Человек служит Богу, а затем любит своих родителей, свой дом, своих родных, свою работу, свою деревню, свое государство, свою Родину. Тот, кто не любит Бога, тот не любит ничего. И Родины своей он тоже не любит...

Меня беспокоит царящая безмятежность. Что-то готовится. Мы еще не поняли как следует ни того, в какие годы живем, ни того, что умрем. Что из этого выйдет, не знаю, положение очень сложное. Судьба мира зависит от нескольких человек, но Бог еще удерживает тормоз. Нужно много и с болью молиться, чтобы Бог вмешался в происходящее... Время очень сложное.

Скопилось много пепла, мусора, равнодушия – и для того, чтобы все это улетело, нужно, чтобы сильно подуло... Страшно! Наступило вавилонское столпотворение! Требуется божественное вмешательство... Происходит великое волнение. Такая каша! Голова у народа совсем заморочена. Однако, несмотря на это брожение, я чувствую в себе некое утешение, некую уверенность. Есть все же часть христиан, в которых почитает Бог. Есть еще люди Божии, люди молитвы, и Всеблагий Бог терпит нас и снова приведет все в порядок.

Не бойтесь! Мы пережили столько гроз и не погибли. Так что же, испугаемся бури, которая должна разразиться? Не погибнем и сейчас! Бог любит нас. В человеке есть скрытая на случай необходимости сила. Тяжелых лет будет немного. Лишь одна гроза... Не расстраивайтесь нисколько, ибо над всеми Бог, Который управляет всем и посадит каждого на скамью подсудимых дать ответ за содеянное, в соответствии с чем каждый воздаяние от Него получит. Будут вознаграждены те, кто в чем-то поможет добру, и будет наказан тот, кто делает зло. Бог в конце концов расставит все по своим местам, но каждый из нас даст ответ за то, что он сделал в эти трудные годы своей молитвой, добротой...

Сегодня стараются разрушить веру и для того, чтобы здание веры рухнуло, потихоньку вынимают по камешку. Однако ответственны за это разрушение все: не только те, кто разрушает, но и мы, выдающие, как разрушается вера и не прилагающие усилий к тому, чтобы ее укрепить. Впоследствии эти развратители умышленно создадут нам еще большие трудности, озлобятся на Церковь, монашество. Нынешней ситуации можно

противостоять только духовно, а не помирски. Шторм усилится еще немного, выбросит на берег весь мусор, все ненужное, а затем положение прояснится. И одни получают чистую мзду, а другие оплатят долги.

Сейчас много таких, кто стремится разложить все: семью, молодежь, Церковь. В наши дни радеть за народ – это исповедание, ибо государство воюет против божественного закона. Законы, которые оно принимает, направлены против Закона Божия. Но мы ответственны за то, чтобы не дать врагам Церкви всё разложить. Хотя мне приходилось слышать даже священников, говорящих: «Вы этим не занимайтесь, не ваше дело!» Если бы они молитвой доходили до такого состояния, что ни к чему не прилагали бы попечения, то я им ноги целовал бы. Но нет, они безразличны потому, что хотят быть для всех хорошими и жить припеваючи. Безразличие непозволительно даже мирским, а уж тем более духовенству.

Человек честный, духовный не должен ничего делать с безразличием. «Проклят творяй дело Господне с небрежением», – говорит пророк Иеремия (Иер. 48,10)... Сейчас война, духовная война. Я должен быть на передовой. Столько марксистов, столько масонов, столько сатанистов и всяких других! Сколько бесноватых, анархистов, прельщенных... Я вижу, что нас ожидает, и поэтому мне больно. Во рту моем горечь от людской боли...

Дух теплохладности господствует, мужества нет совсем! Мы в конце испортились! Как нас Бог еще терпит? Сегодняшнее поколение – это поколение равнодушия. Не воины. Большинство только для парада и годится. Безбожникам, хулителям дают выступать по телевизору. И Церковь молчит и не отлучает этих богохульников. А надо было бы отлучать таких. Отлучения, что ли, жалко? Давайте не будем ждать, когда кто-то другой вытащит змею из дыры, чтобы мы оставались в покое. Молчат от безразличия. Плохо то, что даже люди, что-то имевшие внутри себя, стали охладевать и говорить: «Разве я смогу изменить ситуацию?»

Мы должны с дерзновением исповедовать нашу веру, потому что если мы промолчим, то понесем ответственность. В эти трудные годы каждый из нас должен делать то, что возможно. А что невозможно, оставлять на волю Божию. Так наша совесть будет спокойна. Если же мы не противостояем, то поднимутся из могил наши предки. Они столько вы-

страдали за Отечество, а что делаем для него мы?... Если христиане не станут исповедниками, не противостоять злу, то разорители обнаглеют еще больше. Но теперешние христиане не бойцы. Если Церковь молчит, чтобы не вступать в конфликт с государством, если митрополиты молчат, если молчат монахи, то кто же будет говорить?

Благодарите Бога за все. Постарайтесь быть мужественными. Подтянитесь немножко. Знаете, что переносят христиане в других странах? В России – такие трудности! А у нас многие проявляют такое безразличие... Не хватает доброго расположения, любочестия. А ведь если мы не начнем воевать против зла, не начнем обличать тех, кто соблазняет верующих, то зло станет еще больше. Если же не убоимся, маленько ободрятся верные. И тем, кто воюет с Церковью, будет потруднее.

В прошлом наш народ жил духовно, поэтому Бог благословлял его, и святые чудесным образом нам помогали. И мы побеждали наших врагов, которые всегда превосходили нас числом. Мы и сейчас говорим, что мы православные, однако, к сожалению, часто носим лишь имя православных, но не живем православною жизнью. Нерадивое духовенство усыпляет народ, оставляет его как есть, чтобы он не волновался. «Смотри, – говорят, – ни в коем случае не скажи, что будет война, или Второе Пришествие, и потому надо готовится к смерти. Чтобы люди ни в коем случае не разволновались!» А другие от ложно понимаемой доброты говорят: «Не обличайте еретиков, что они в прелести, чтобы показать нашу любовь к ним».

Сегодня народ замешан на воде. Закваска не та. Если я избегаю волнений ради того, чтобы не нарушить своего плотского покоя, то я равнодушен к святыне! Духовная кротость это одно, а мягкость от равнодушия – совсем другое. Некоторые говорят: «Я христианин и поэтому должен быть радостным и спокойным». Но это не христиане. Это равнодушие, это радость мирская. Тот, в ком присутствуют эти мирские начала – не духовный человек.

Духовный человек – весь сплошная боль. То есть ему больно за то, что происходит, ему больно за людей. Именно за эту боль ему воздается божественным утешением.

Святой Паисий Святогорец (Эзнепидис) <https://apologet.spb.ru/ru/1463.html>

ЗАЧЕМ СТАВИТЬ СВЕЧИ ПЕРЕД ИКОНАМИ?

Отвечает Андрей Музольт, преподаватель Киевской духовной академии.

Свеча имеет несколько символических значений. Прежде всего, она является проявлением нашей жертвы Богу, нашей преданности и любви к Нему. То пламя, которое поднимается от свечи, символизирует наше горение и устремление к Творцу. Кроме того, мягкость свечи, которые обычно делают из воска, изображает мягкость нашей души, нашу податливость и готовность к покаянию – главному условию достижения Царства Божия.

По замечанию одного современного подвижника, горение свечи в храме – это, прежде всего, образ нашего отношения к Богу и тем, кто сподобился унаследовать блаженство вместе с Ним. Именно поэтому мы зажигаем свечи как перед иконами

Господа, так и перед иконами Пресвятой Богородицы и иных святых. Подобная практика – это вовсе не язычество, вовсе не желание задобрить Бога и Его святых угодников. Возжигая перед иконами свечи, мы тем самым выражаем свою любовь и почтение к тому, кто изображен на иконе.

Каждый из нас, приходя в храм, понимает, что главная цель такого прихода – это молитва. При этом мы понимаем, что молитва может иметь не только вербальный характер, но и облекаться в определенные действия. И как раз одним из таких «действительных» проявлений молитвы является возжигание свечей перед иконами. Но при этом мы должны помнить, что возжигание свечей само по себе, то есть как чисто ме-



ханическое действие, не сопровождаемое молитвой, не имеет смысла, ведь Богу нужны не наши свечи, а наши души и сердца.

<https://pravlife.org/ru/content/zachem-stavit-svechi-pered-ikonami>

ЧЕМ ОПАСНЫ ДВОЙНЫЕ СТАНДАРТЫ?

Мы уже говорили о том, как опасна для души ложь, особенно если она используется «ради великой цели». В этом же смысле не менее опасно явление, которое известно под названием «двойные стандарты».

С ним, вероятно, сталкивался каждый из нас. Суть этого явления проста. Как выразился в давнюю эпоху один туземец, рассуждая о том, что есть добро и зло: «Добро – это когда я украду много коров, а зло – когда у меня украдут». Это явление еще называется двойной, или «готтентотской» моралью.

И сейчас это тоже весьма распространено. Если в отношении нас совершена некая несправедливость, мы будем всячески обличать её, но если то же самое деяние сотворим мы сами или люди, близкие нам, то мы готовы быть снисходительнее и даже оправдывать эту несправедливость.

Порой в подобном оправдании люди доходят до крайней степени инфантильности, напоминая маленьких детей: «если ему можно, то и мне тоже», «а он первый начал» и т. д. Но ведь несправедливость от этого не перестает быть несправедливостью, а зло не перестает быть злом.

Когда же человек, не имеющий в себе Бога, сталкивается со злом, которого он желал (а возможно, и делал) ближнему, то часто простодушно и недоуменно восклицает, как персонаж старого анекдота: «А меня за что?»

Увы, но в наши дни, когда люди во всем мире разделены и ненависть льется через край, двойные стандарты используются как никогда раньше.

Однако мы забываем, что, может, не-



когда у остальных примитивных обществ это и считалось нормой, но у христиан всё должно быть иначе.

Давайте вспомним, что нам по поводу двойной морали говорит Господь. «... Каким судом судите, таким будете судимы; и какою мерою мерите, такую и вам будут мерить» (Мф 7:2).

Сказано четко и безапелляционно. Нет никаких оговорок, никаких лазеек, никаких условий. Какие требования ты предъявляешь ближним, такие же будут

предъявлены тебе самому. И здесь нет вариантов «для своих», «для христиан», «для праведников»: закон один для всех.

В конце времен судимы будут все люди. Но от нас самих, не только от наших деяний, но и от того, как мы судим других людей и себя, как мы относимся к поступкам других и своим, зависит, насколько строг будет наш личный последний суд.

Митр. Антоний (Пакинич)

<https://pravlife.org/ru/content/mitr-antonyi-pakanich-chem-opasny-dvoynye-standarty>

Братья и сестры!

Так как газета содержит цитаты из Священного Писания, изображения икон и храмов, убедительно просим Вас после прочтения не использовать её в хозяйственных целях. Прочитав, передайте газету другому читателю или верните в храм.

Адрес редакции: г. Калуга, ст. Тихонова Пустынь, ул. Западная, д. 27. Священник - Евгений Левченков. тел.: 8 (910) 510-4691; Редактор – Бессонов А.В. тел.: 8(903) 513-5639; e-mail: abessonov@bk.ru; www.sretenie.su. Тираж: 900 экз. Цена свободная.